Stomatologické názvosloví.

Zuby jsou: dočasné (20 zubů), dočasná (prvá) dentice,

                  stálé (32 zubů), stálá (druhá) dentice.

Z morfologického hlediska chybějí v dočasné dentici premoláry.

Zuby  uloženy v horní čelisti jsou zuby horní, zuby uloženy v dolní čelisti jsou zuby dolní.

Chrup rozlišujeme: - dočasný: všechny prořezané zuby v ústech jsou dočasné,

                                - smíšený: alespoň jeden z prořezaných zubů je z jiného typu dentice,

                                - stálý: všechny prořezané zuby jsou stálé.

Dočasný anebo stálý chrup mohou být: 

- kompletní: jsou prořezány všechny zuby sledované dentice,                    

            - nekompletní: chybí z jakéhokoliv důvodu alespoň jeden zub sledované dentice.

Postavení zubů v oblouku zakreslujeme do dentálního kříže. Strany pravá a levá v dentálním kříži odpovídají stranám pacienta a ne stranám ošetřujícího. Proložíme-li rima oris horizontální rovinu a středem obličeje rovinu sagitální, obdržíme t.zv. dentální kříž. Tento rozděluje zubní oblouky na 4 kvadranty. 

Vzhledem k horizontální rovině: : 

- 2 kvadranty jsou nad ní, takže v maxile, z toho jeden vpravo a druhý vlevo, 

- 2 kvadranty jsou pod ní, takže v mandibule, z toho opět jeden vpravo a druhý vlevo.                                                                                    

Vzhledem k sagitální rovině:     

- 2 kvadranty jsou vpravo, z toho jeden v maxile a druhý v mandibule,

- 2 kvadranty jsou vlevo, z toho opět jeden v maxile a druhý v mandibule.

Jednotlivé zuby, jejichž postavení zakreslujeme do dentálního kříže, jsou očíslovány. Způsob a druh číslování závisí na použité terminologii, zda staré či nové. 

Stará terminologie: (viz přiložená tabulka).

Stálé zuby jsou označeny arabskými číslicemi, dočasné zuby číslicemi římskými. Jednotlivé strany se označují výsekem příslušného  kvadrantu. Nevýhodou tohoto značení je, že označení úseků kvadrantů nejsou korektorské znaky. Aby se tato nevýhoda vyloučila, lze také horní čelist označit znaménkem + a dolní čelist znaménkem -. Zuby stojící v ústech vpravo jsou vpravo od znaménka sledované čelisti, zuby stojící vlevo jsou vlevo od znaménka sledované čelisti.

Nová terminologie: (viz přiložená tabulka).

Stálé i dočasné zuby jsou označeny arabskými číslicemi. Pro rozlišení stálé a dočasné dentice je zavedeno číslování jednotlivých kvadrantů, kvadranty se číslují arabskými číslicemi  ve směru chodu hodinových ručiček. Kvadranty pro stálé zuby jsou značeny číslicemi 1 – 4, kvadranty  pro dočasné zuby číslicemi  5 – 8.  Postavení zubu v oblouku je dáno dvojčíslím, kde  na místě desítek stojí číslo kvadrantu a na místě jednotek číslo zubu. Příklad:  pravý horní trvalý velký řezák 11, levá dolní dočasná první stolička: 74.

Zuby v rozsahu 3 až 3 jsou označovány jako zuby frontální, zuby od 4 směrem distálním zuby laterální (postranní).

Plošky zubů.

Při pohledu na zuby směrem se shora, frontální zuby jsou zakončeny řezací hranou, špičák má dokonce tyto hrany 2 a ty dělají jeho charakteristický tvar. Laterální zuby mají oklusní plošku, která je rozbrázděna rýhami (fisurami) a  v místě setkání rýh jsou jamky. 

Plocha zubů přivrácena do vestibulum oris je označena jako plocha vestibulární. U frontálních zubů můžeme mluvit i o ploše retní (labiální), u laterálních zubů o ploše bukální (tvářové).

Plocha zubů přivrácena do cavum oris je plocha orální. U horních zubů můžeme hovořit i o ploše palatinální (patrové), u dolních zubů o ploše linguální (jazykové).

Postranní plochy, kterými spolu zuby sousedí, se nazývají plochy aproximální.  Aproximální plocha zubu blíže ke střední čáře obličeje je mesiální,  plocha dále od střední čáry je plocha distální.
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